
VERBALE N. 30
SEDUTA DEL  14/07/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2020 (duemilaventi)  il  giorno  14 (quattordici)  del  mese  di  luglio,  la  Commissione  6  è
convocata dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L.
n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 16.00 con il
seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Esame ed espressione di parere della Mozione nr. 339/2020 “per l’adozione di un

atto  anticipatorio  che  vieti  l’utilizzo  del  glifosato  già  da  subito”,  proponenti:  D.
Palagi, A. Bundu; 

3. Audizione  Dott.ssa  Mirella  Giannotti  –  Funzionario  legislativo  in  materia  di
Agricoltura e Sviluppo Rurale della Regione Toscana; 

4. Esame ed espressione di parere della Mozione nr.  795/2020 “Ricicla la plastica”,
proponenti: R. De Blasi, L. Masi; 

5. Approvazione dei verbali sedute precedenti; 
6. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini, la P.O. Direzione del Consiglio  e  Commissioni  Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente telematicamente Cristina Ceccarini. 
È altresì  presente  in  videoconferenza  la  Dott.ssa  Mirella  Giannotti  –  Funzionario  legislativo  in
materia di Agricoltura e Sviluppo Rurale della Regione Toscana.

Alle ore 16.00 sono presenti telematicamente il Presidente Calistri, le consigliere Bonanni e Giuliani e
i consiglieri Piccioli (in sostituzione della consigliera Albanese) e De Blasi. 
Alle ore 16.01 è presente telematicamente il consigliere Palagi.
Alle ore 16.02 è presente telematicamente il consigliere Pampaloni.
Alle ore 16.04  è presente telematicamente la consigliera Dardano.
Alle ore 16.05 è presente telematicamente la consigliera Innocenti.
Alle  ore  16.07  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Componente Albanese Benedetta Piccioli Massimiliano

Componente Bonanni Patrizia

Componente Dardano Mimma

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



Componente De Blasi Roberto

Componente Innocenti Alessandra

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

ed apre la seduta alle ore 16.07 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Calistri, saluta i presenti, introduce brevemente l’ordine dei lavori della seduta e
ringrazia la Dott.ssa Giannotti per la sua disponibilità ad essere audita in Commissione in
relazione  alla  Mozione  nr.  339/2020.  Il  Presidente  Calistri  passa  la  parola  al  consigliere
Palagi in qualità di proponente della Mozione in parola.

Prende la parola il consigliere Palagi per illustrare la Mozione nr. 339/2020 e sottolinea che la
stessa  chiede  al  Comune  di  Firenze  di  adottare  senza  ritardo,  analogamente  ad  altre
amministrazioni comunali, un atto che vieti l’utilizzo del glifosato fin da subito su tutto il
territorio comunale, sia in aree pubbliche che in aree private. Il Consigliere Palagi chiarisce
che  nella  parte  narrativa  della  Mozione  vi  siano  riferimenti  che  evidenziano  il  limite
temporale del 2022 a partire dal quale entrerà in vigore il divieto permanente generalizzato di
utilizzo del glifosato. Il Consigliere Palagi riferisce che alcune amministrazioni locali toscane
abbiano emanato provvedimenti che vietano già da ara l’utilizzo di questa sostanza chimica
sul territorio comunale e porta l’esempio del Comune di Carmignano.

Il  Presidente  Calistri  ringrazia  il  consigliere  Palagi  per  essere  riuscito  ad  esporre  un
argomento così tecnico con parole semplici, e per questo motivo è stata invitata un’esperta
della materia che può relazionare in materia specifica sul tema.

Alle ore 16.11 si collega il vicepresidente Draghi.

Prende la parola la Dott.ssa Giannotti  in qualità di  consulente giuridico dell’agricoltura e
dello sviluppo rurale della Regione Toscana, e di coordinatrice del PAN (Piano di azione
nazionale per l'uso sostenibile dei prodotti fitosanitari) della Regione Toscana che si prefigge
di guidare, garantire e monitorare un processo di cambiamento delle pratiche di utilizzo dei
prodotti  fitosanitari  verso  forme  caratterizzate  da  maggiore  compatibilità  e  sostenibilità
ambientale  e  sanitaria,  con  particolare  riferimento  alle  pratiche  agronomiche  per  la
prevenzione e/o la soppressione di organismi nocivi sia in aree agricole che extra-agricole. La
Dott.ssa  Giannotti  riferisce  che  in  materia  di  uso  del  glifosato  in  Toscana  esiste  un  atto
fondamentale rappresentato dalla Deliberazione della Giunta Regionale 821/2015 che vieta
l’uso del glifosato per le attività extra-agricole sul territorio della Regione Toscana. Quindi in
Toscana da cinque anni esiste il divieto di utilizzo di questa sostanza fitosanitaria in ambito
extra-agricolo.  Occorre,  inoltre,  ricordare  che  sul  divieto  di  utilizzo  di  tale  sostanza  sui
territori comunali stabilita con propri regolamenti vi è una giurisprudenza costante, anche di
carattere costituzionale, che sancisce la nullità di tali regolamenti per carenza dei Comuni di
competenza  in  materia  (la  Dott.ssa  Giannotti  cita  come  esempio  una  recente  sentenza
dell’ottobre 2019 del TAR di Bolzano con la quale vengono dichiarati nulli  i regolamenti
comunali che vietano l’uso del glifosato sul territorio comunale per mancanza di competenza



per materia). Infatti le pratiche di utilizzo dei prodotti fitosanitari – tra cui il glifosato – è di
esclusiva  competenza  regionale.  Quindi,  sottolinea  la  Dott.ssa  Giannotti,  che  tutti  i
regolamenti che i vari Comuni toscani hanno emanato per vietare l’utilizzo di tale sostanza
sono da considerarsi nulli  per difetto di competenza. In questa sede la Dott.ssa Giannotti,
ricorda anche la sentenza della Corte di Giustizia del 1 ottobre 2019 n. 126 che ribadisce la
regolarità del Regolamento europeo 1107/2009 che si occupa dell’immissione in commercio
dei prodotti fitosanitari e quindi anche del glifosato.

Alle ore 16.17 si connette il consigliere Bussolin.

Il Presidente Calistri ringrazia la Dott.ssa Giannotti per l’esposizione di carattere normativo
sul tema, e dichiara di condividere la sensibilità ambientale espressa dal consigliere Palagi
con la mozione.

Chiede di intervenire il consigliere Palagi per chiedere se i regolamenti comunali sul divieto
di utilizzo di questa sostanza che vengono rinnovati annualmente siano validi o meno.

La Dott.ssa Giannotti ribadisce che la validità del regolamento non attiene alla temporalità
(cioè ogni quanto vengono rinnovati) bensì al vizio di carenza assoluta di potere in materia e
pertanto anche se  rinnovati  restano nulli  anche se non sono stati  dichiarati  tali  perché la
nullità giuridicamente opera sull’esistenza dell’atto.

Prende la parola il Presidente Calistri per chiedere alla Dott.ssa Giannotti se il Sindaco può
intervenire in quelle occasioni in cui si sono creati problemi legati all’uso di questa sostanza o
pesticidi in zone circoscritte e limitate nel tempo.

La  Dott.ssa  Giannotti  risponde  che  in  questi  casi  il  Sindaco  può  sempre  ricorrere  alle
ordinanze contingibili e urgenti per motivi di salute pubblica.

Il Presidente Calistri passa la parola al consigliere Palagi che sottolinea che la mozione vuole
essere un atto di indirizzo poiché il Sindaco è la persona preposta ad agire in tema di tutela
della salute sul territorio comunale e pertanto chiede che la Commissione si esprima.

Il Presidente Calistri ringrazia di nuovo la Dott.ssa Giannotti e non essendoci altri interventi il
Presidente Calistri accerta la presenza dei/delle consiglieri/consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta Piccioli Massimiliano

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto



Componente Innocenti Alessandra

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

e mette in votazione la Mozione nr. 339/2020 “per l’adozione di un atto anticipatorio che vieti
l’utilizzo del glifosato già da subito””, che riporta il seguente esito: PARERE CONTRARIO
Voti  Favorevoli:  2  (due),  A.E.  Draghi,  D. Palagi.  Voti  Contrari:  7  (sette),  L.  Calistri,  M.
Piccioli,  P.  Bonanni,  M. Dardano,  R. Pampaloni,  M.F. Giuliani,  A. Innocenti.  Astenuti:  2
(due), F. Bussolin, R. De Blasi. Assenti: M. Razzanelli.

Il Presidente Calistri passa al punto nr. 4) dell’ordine del giorno,  Mozione nr. 795/2020 e
passa la parola al consigliere De Blasi per l’illustrazione dell’atto in qualità di proponente.

Il  consigliere  De Blasi  prende  la  parola  per  sottolineare  che  la  mozione  chiede  di  poter
sperimentare anche sul territorio comunale fiorentino, al pari di quello che stanno facendo
anche  altre  grandi  città  italiane  ed  europee,  l’istallazione  nelle  zone  con  una  maggior
previsione di raccolta, di dispositivi mangia plastica idonei alla raccolta di bottiglie di plastica
riciclabile che concedano in contropartita un bonus utilizzabile per l’acquisto di biglietti del
servizio di trasporto pubblico. Il consigliere De Blasi cita come esempio la città di Roma che
è una delle grandi città italiane che ha sperimentato l’installazione di questi dispositivi e che
ha raccolto 350.000 bottiglie di plastica e come bonus ha erogato 11.000 biglietti di Atac. Il
consigliere De Blasi evidenzia che la raccolta e il riciclo della plastica è un problema attuale
che dovrebbe coinvolgere tutte le amministrazioni nel promuovere azioni virtuose da parte
dei cittadini, così come anche richiamato nel programma di mandato del Sindaco.

Il Presidente Calistri prende la parola per sottolineare l’importanza della mozione che rientra
nell’alveo del plastic free di cui l’Amministrazione si è fatta promotrice.

Chiedono  di  intervenire  i/le  consiglieri/consigliere  Palagi,  Innocenti  (che  chiedono  chi
dovrebbe installare e gestire  questi  dispositivi  mangia-plastica),  Pampaloni (che chiede se
siano stati effettuati i costi dell’installazione, della manutenzione e della gestione che sono
funzionali all’intervento), Draghi (che evidenzia come in Germania ed Austria questa pratica
è gestita direttamente da supermercati oppure centri civici o sociali privati e i dispositivi sono
tenuti in luoghi chiusi forse per scongiurare eventuali atti di vandalismo).

Riprende la parola il consigliere De Blasi per rispondere ai quesiti di cui sopra. Il Consigliere
De  Blasi  chiarisce  che  la  Mozione  vuole  essere  una  proposta  politica  rilasciando  alle
Direzioni competenti del Comune di Firenze tutti gli aspetti tecnici. Per quanto concerne il
luogo di installazione di questi dispositivi, il consigliere proponente, informa che a Roma essi
sono  installati  nelle  principali  fermate  delle  stazioni  metropolitane  e  non  risulta  si  siano
verificati atti di vandalismo. Per quanto riguarda Firenze, il consigliere propone che potrebbe
essere replicata  anche per questi  compattatori  la  procedura seguita  per  l’installazione dei
raccoglitori intelligenti.

Il Presidente Calistri propone di emendare la proposta nel senso di chiedere al Sindaco di
valutare  l’installazione   di  dispositivi  mangia-plastica.  Il  consigliere  De Blasi  si  dichiara



d’accordo con l’emendamento e pertanto il dispositivo viene così riformulato: “INVITA IL
SINDACO A verificare e studiare delle soluzioni al fine dell’installazione nelle zone con una
maggior previsione di raccolta, di dispositivi mangia plastica idonei alla raccolta di bottiglie
di plastica riciclabile che concedano in contropartita un “bonus” utilizzabile per l’acquisto
di biglietti del servizio di trasporto pubblico.”

Non essendoci altri interventi il Presidente Calistri accerta la presenza dei consiglieri.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta Piccioli Massimiliano

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dimitrij

dove risultano disconnessi la consigliera Giuliani e i consiglieri Pampaloni e Razzanelli.

Il  Presidente  Calistri  mette  in  votazione  la  Mozione  795/2020 “Ricicla  la  plastica”,  che
riporta il seguente esito: PARERE FAVOREVOLE CON EMENDAMENTO ACCOLTO
DAL PROPONENTE, Voti Favorevoli:  7 (sette), L. Calistri,  M. Piccioli,  P. Bonanni,  M.
Dardano, R. De Blasi, A. Innocenti, D. Palagi.  Astenuti: 2 (due), A.E. Draghi, F. Bussolin.
Assenti: 3 (tre): M.F. Giuliani, R. Pampaloni, M. Razzanelli. 

La Consigliera Giuliani risulta essersi riconnessa alle ore 16.52.

Il Presidente Calistri  passa al punto n. 5) dell’ordine del  giorno, ossia l’approvazione del
varbale della seduta del 09/07/2020 previamente caricato sulla chat della seduta per la loro
visione. Non essendoci richieste di modifiche o integrazioni, il Presidente dà per approvato il
verbale.

Il  Presidente  Calistri  procede  all’appello.  Alla  chiusura  della  seduta  erano  presenti  i/le
seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta Piccioli Massimiliano



Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dimitrij

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 16.55.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 23/07/2020

   La Segretaria
Cristina Ceccarini


